

25 декабря

## День принятия Федеральных конституционных законов о государственных символах Российской Федерации

### Общая информационная справка

25 декабря 2000 года Президент Российской Федерации Владимир Путин подписал федеральные конституционные законы Российской Федерации о государственных символах России – «О Государственном гербе Российской Федерации», «О Государственном флаге Российской Федерации» и «О Государственном гимне Российской Федерации».

Герб, флаг и гимн – триада официальных государственных символов, которая является важнейшими атрибутом суверенитета государства. Эти символы складывались веками и отражают историю и эволюцию государства. Государственные символы Российской Федерации для каждого гражданина России выступают символами сопричастности и народного единства, проявления патриотических чувств и принадлежности к российскому народу, огромной стране с великой историей. Государственный

Из значения государственных символов, как способов обозначения стран, и происходит то уважение, которое испытывают люди к своим гербам, флагам и гимнам. Воздавать почести государственным символам – значит воздавать почести владеющей ими стране.

Государственный флаг Российской Федерации представляет собой прямоугольное полотнище из трёх равновеликих горизонтальных полос: верхней – белого, средней – синего и нижней – красного цвета.

25 декабря 2000 года, накануне нового века и нового тысячелетия, принят Федеральный конституционный закон № 1-ФКЗ «О Государственном флаге Российской Федерации». Он определяет правовое положение и правила использования флага Российской Федерации. В России День Государственного флага Российской Федерации отмечается 22 августа согласно Указу Президента Российской Федерации от 20.08.1994 № 1714 «О дне Государственного флага Российской Федерации».

Государственный герб Российской Федерации согласно Федеральному конституционному закону от 25.12.2000 № 2-ФКЗ «О Государственном гербе Российской Федерации» представляет собой:

«...четырёхугольный, с закруглёнными нижними углами, заострённый в оконечности красный геральдический щит с золотым двуглавым орлом, поднявшим вверх распущенные крылья. Орел увенчан двумя малыми коронами и – над ними – одной большой короной, соединенными лентой. В правой лапе орла – скипетр, в левой – держава. На груди орла, в красном щите, – серебряный

всадник в синем плаще на серебряном коне, поражающий серебряным копьём черного опрокинутого навзничь и попранного конём змея».

Государственный герб Российской Федерации – изобразительный опознавательный знак нашей страны – ведет историю с 1497 года и служит России уже более 500 лет. В России День Государственного герба отмечается 30 ноября.

История российских гимнов неразрывно связана с развитием страны. На протяжении всего существования Российского государства было более десятка гимнов и каждый стал символом того или иного времени.

«Гром победы, раздавайся!» – первый неофициальный русский национальный гимн конца XVIII – начала XIX веков. Эта композиция была создана в 1791 году Г. Державиным (слова), и О. Козловским (музыка). Поводом к созданию гимна стало взятие русскими войсками под командованием А.В. Суворова османской крепости Измаил.

Официальный государственный гимн Российской империи с 1833 года – «Боже, Царя храни!». Автором музыки к гимну стал А. Львов, слова написал В. Жуковский.

С 1918 года «Интернационал» (музыка – П. Дегейтер, слова – Э. Потье) стал гимном победившей в России пролетарской революции, гимном молодого Советского государства, а позднее – и СССР.

Конкурс на написание нового гимна СССР проходил в 1943 году. Был утвержден вариант А. Александрова (музыка), С. Михалкова и Г. Эль-Регистана (слова). С некоторыми корректировками гимн просуществовал до 1991 года.

После распада СССР, в 1991 году гимном России стала «Патриотическая песня» Михаила Глинки, но не хватало отправной точки для этой музыки – не было текста. Через десять лет, после жарких дискуссий было решено вернуться к музыке советского гимна, создав лишь новый текст. И 7 марта 2001 года в качестве официального гимна Российской Федерации был принят текст Сергея Владимировича Михалкова. 4 декабря 2000 года Президент Российской Федерации В.В. Путин внёс в Государственную Думу Федерального собрания Российской Федерации законопроект «О Государственном гимне Российской Федерации».

Письмом Министерства просвещения Российской Федерации от 15 апреля 2022 года № СК-295/06 «Об использовании государственных символов Российской Федерации» были направлены с целью изучения истории государственных символов Российской Федерации и использования начиная с 1 мая 2022 г. в практике воспитательной работы образовательной организации церемонии поднятия Государственного флага Российской Федерации и исполнения Государственного гимна Российской Федерации

**Духовно-нравственные ценности, на развитие которых направлено содержание концепции:** жизнь, достоинство, патриотизм, гражданственность, историческая память и преемственность поколений.

### **Целевые ориентиры**

*Гражданское воспитание:* студент

- знает и принимает свою российскую гражданскую принадлежность (идентичность) в поликультурном, многонациональном и многоконфессиональном российском обществе, в мировом сообществе;
- проявляет уважение к государственным символам России, праздникам;
- проявляет готовность к выполнению обязанностей гражданина России, реализации своих гражданских прав и свобод при уважении прав и свобод, законных интересов других людей;
- принимает участие в мероприятиях патриотической направленности.

*Патриотическое воспитания:* студент

- проявляет деятельное ценностное отношение к историческому и культурному наследию своего и других народов России, традициям, праздникам, памятникам народов, проживающих в родной стране России;
- принимает активное участие в мероприятиях патриотической направленности.

*Духовно-нравственное воспитание:* студент

- выражает готовность оценивать своё поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиций традиционных российских духовно-нравственных ценностей и норм с учётом осознания последствий поступков.

**Предполагаемая целевая аудитория:** студенты, осваивающие образовательные программы среднего профессионального образования.

**Общие хештеги мероприятия:** #НавигаторыДетства #НавигаторыСПО #Росдетцентр #оГосударственныхСимволахНД #НавигаторыДетства22 #НавигаторыСПО22

**Срок реализации:** до 25 декабря 2025 года

## Механизм участия

**1. Мероприятие и формат**, разработанный активом студентов и педагогическим коллективом с учётом рабочих программ воспитания на основе традиций профессиональной образовательной организации, реализующей программы СПО.

### 2. Медиапроект «Символы моей страны»

Советнику директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями (далее – Советник) совместно со студентами предлагается организовать проведение медиапроекта «Символы моей страны», в рамках которого участники создают серию коротких видеороликов об истории и значении государственных символов России. Участники самостоятельно разрабатывают сценарии, подбирают исторические материалы и используют современные цифровые технологии для монтажа и озвучки.

Готовые работы предлагается опубликовать на личных страницах участников в социальной сети «ВКонтакте» с хештегом #СимволыМоейСтраныНД

### 3. Круглый стол «Связь эпох: путь государственной символики России»

Советнику совместно со студентами и педагогическим коллективом предлагается организовать круглый стол «Связь эпох: путь государственной символики России».

В рамках круглого стола участники представлят исследовательские проекты, отражающие эволюцию государственных символов от Российской Империи к СССР и современной России. В выступлениях важно отразить не только визуальные изменения символов, но и смысловую трансформацию их содержания в разные исторические эпохи. Для дискуссии рекомендуется привлечь экспертов в области истории, геральдики или политологии, которые помогут раскрыть идеологическое и культурное значение государственных символов.

### 4. Интеллектуальный марафон «Государственные символы России»

Советнику совместно со студентами предлагается организовать интеллектуальный марафон «Государственные символы России». Целью мероприятия является расширение представлений обучающихся на основе имеющихся знаний об истории официальных государственных символов страны (государственный герб, государственный гимн, государственный флаг), отражающих её суверенитет, единство прошлого и настоящего российской государственности.

*Ссылка* на материалы.

## Подготовка отчетного материала

Подготовка видеоматериал для отчетного ролика:

- видео совместной деятельности студентов и Советников по проведению ряда мероприятий.

Просим предоставить видео с мероприятий. Крупные, средние и общие планы, эмоции студентов, совместную деятельность Советников и студентов, участников форматов.

*Требования к видеоматериалу.*

технические требования к видео совместной деятельности:

- горизонтальное;
- full hd;
- разрешение мин 1280 на 720.

технические требования к видео интервью:

- горизонтальное;
- статичное full hd;
- разрешение мин 1280 на 720;
- средний план;
- качественный звук (запись на микрофон).

*Требования к фотографиям:*

- камера фотоаппарата или хорошо снимающего телефона;
- человек, предмет не должны быть обрезанными;
- фото не смазано;
- на фото обязательно присутствует Советник и студенты;
- присылайте 2 – 3 качественных снимка с мероприятия (2 горизонтальных, 1 вертикальное): фотографии крупного плана, пару общих, фото в действии.
- на одном фото 3 – 5 участников;
- отвлеките студентов, камеры как будто нет, обстановка естественная, не наигранная.

*Не принуждайте участников, а заинтересуйте, сделайте так чтобы у них были естественные эмоции.*